

全球经济复苏在关键路口徘徊

当前,世界经济正在关键的十字路口徘徊。展望2026年,全球经济复苏步伐或将继续放缓,甚至呈现出动能减弱、风险增多、挑战交织的复杂局面。综合研判,全球经济增长、宏观政策、通货膨胀、国际贸易与金融稳定等多个维度将面临严峻考验,政策抉择的两难困境愈加凸显。中国经济继续平稳运行,将为世界经济复苏注入宝贵的稳定力量。

增长动能减弱

2025年,全球经济增长在一定程度上得益于部分企业因预期关税壁垒提升而采取的“前端备货”行为,以及人工智能(AI)产业硬件需求激增等暂时性因素的强力拉动。随着这些因素的效应在2026年逐步消退,全球经济增长的内生动力将面临更大考验。因此,国际货币基金组织(IMF)预测,2026年全球经济增速将较2025年下降0.1个百分点至3.1%。同时,增长分化态势持续。发达经济体经济增速预计为1.6%,动能疲弱;新兴市场和发展中经济体经济增速预计为4.0%,增长前景受到投资不振与债务高企的共同制约。

持续的地缘政治不确定性、日益加剧的单边主义及保护主义、部分地区潜在的劳动力供给冲击等,仍是抑制经济活力的重要因素。部分国家财政状况脆弱、金融市场潜在的剧烈调整风险,以及全球治理机制受到侵蚀的情况,也将对全球经济稳定构成威胁。

同时,全球贸易正面临严峻挑战,货物贸易放缓尤为突出。世界贸易组织(WTO)预测,2026年全球商品贸易量增长率将从2025年的2.4%骤降至0.5%,几近停滞。

这背后是两大因素的叠加。其一,全球总需求收缩是主要拖累。全球国内生产总值(GDP)增速放缓,特别是北美和亚洲两大贸易引擎增长降温,将直接削弱国际贸易的需求基础。其二,贸易保护主义强化了疲软趋势。部分国家推行的单边关税政策,持续对全球供应链造成冲击,严重抑制了全球贸易的活力。受货物贸易和生产的关联影响,服务贸易也将间接受到关税冲击。WTO预计,2026年全球服务出口增速也将小幅降至4.4%。

财政继续扩张

多重因素制约下,全球财政政策将继续扩张。IMF预计,2026年发达经济体财政赤字占GDP比重将升至4.9%,新兴市场经济



图为位于秘鲁钱凯港正在作业的“新上海”轮。
(新华社发)

体也将保持在5.9%的高位。

面对日益严峻的债务形势,各国政府虽普遍认识到财政整顿的必要性与紧迫性,但在实践中却面临困境,财政巩固之路步履维艰。一方面,经济增长乏力构成硬约束。在全球经济下行压力下,过快的财政紧缩可能扼杀脆弱的复苏势头,甚至引发衰退,因此,各国政府不得不采取渐进式调整策略。另一方面,选举周期下的政治考量限制了改革空间。经历疫情冲击和高通胀环境,民众对社会保障、公共服务和政府补贴的期望不降反升,执政者在选票压力下面临巨大的支出承诺,难以大刀阔斧地削减预算。

同时,主要央行的货币政策路径选择正进入一个高度分化且充满不确定性的新阶段。尽管转向宽松是中期趋势,但各经济周期、通胀形势与政策空间的差异,决定了其降息的节奏、时点和力度将大相径庭。

欧洲央行与日本央行的政策路径相对清晰,主要锚定核心经济数据的演变。前者将在通胀与工资增长得到有效控制的前提下,采取审慎的降息步伐;后者则在货币政策正常化的道路上谨慎探索,可能继续小幅加息。相较之下,美联储的政策走向成为全球不确定性的核心来源。其不仅要在遏制通胀与稳定增长之间寻求艰难平衡,更需应对来自政府行政部门的潜在干预,其政策独立性

世界贸易组织预测

2026年	全球商品贸易量增长率
将从2025年的2.4%降至	0.5%

全球服务出口增速将小幅降至	4.4%
---------------	------

面临严峻考验。

金融风险积聚

2026年,国际金融市场面临的总体风险呈上升态势。一方面,全球金融市场的高度互联意味着风险传导的“蝴蝶效应”极易被触发。一旦政策行为突破既有框架,例如单边主义、保护主义升级或主权债务危机发生,市场的避险情绪将被瞬间点燃,引发资产价格剧烈波动。另一方面,美元与美国国债的信用根基正遭受持续侵蚀。美国财政政策易松难紧的固化特征,使其债务规模不断攀升;同时货币政策的独立性在政治压力下备受考验。扩张性财政政策需要货币政策维持低成本融资环境,但若通胀压力迫使货币政策收紧,又将急剧加重政府的偿债负担。这种内在矛盾,叠加债务续滚压力与利率中枢上移,正在不断削弱美元资产的安全溢价,给全球金融市场稳定性埋下隐患。

2026年是中国“十五五”规划的开局之年,中国经济将基本完成从规模扩张向质量提升的转型,新质生产力全面增强,经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大等长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。消费端居民信心显著提振,养老健康、个性化教育及文化旅游等服务消费成为新增长点。更重要的是,作为全球经济发展的稳定锚,中国在2026年对世界经济的贡献率预计将攀升至20%左右,高水平对外开放和稳健的供应链体系将为全球经济复苏注入确定性。

(作者分别系中国社会科学院世界经济与政治研究所世界经济史研究中心研究员、副研究员)

联合国报告指出人工智能将重塑发展中国家创业生态

日前,联合国贸易和发展会议发布《释放人工智能潜力:重塑发展中国家创业生态》报告指出,人工智能(AI)技术可以显著提升发展中国家中小微企业和初创企业的生产率、创新能力与市场接入能力,但这些潜力只有在合适的制度、能力和生态条件下才能转化为现实成果。

报告指出,AI可用于自动化任务、库存处理和供应链优化、个性化营销和客户服务等方面,降低企业运营成本并提高效率。但AI商业价值的实现效果存在显著差异,发达国家企业的AI使用率和收益明显高于发展中国家企业。结果显示,AI成效取决于企业的数字基础、技能水平和业务匹配度,而非“是否使用AI”本身。AI不是“即插即用”的通用解决法,尤其是在缺乏数据、算力和流程适配时,其容易被低效使用甚至闲置。

报告指出,发展中国家的中小企业和初创企业在AI使用方面面临着结构性、系统性的生态短板。主要包括存在数字与基础设施鸿沟、数据与算力获取不足、技能与认知不足等。

此外,报告指出,中小微企业和初创企业采用AI的成功概率与整体创业生态系统是否支持高度相关。其中,支持性制度环境是前提。清晰、稳定、可预期的监管环境能降低技术试验风险,而缺乏国家层面的AI战略和规则,会抑制企业投资和创新。同时,配套服务与平台也至关重要。此外,金融工具能放大采用效应,风险共担机制、补贴、试点项目可降低AI初始成本,公共资金和发展金融在早期尤为关键。

设计AI治理与监管有助于增强信任、鼓励试验、促进创新,尤其对中小微企业至关重要。治理缺失则会带来突出风险,会导致信任缺失、投资犹豫和消费者抵制,不明确的责任划分会放大法律与商

业不利,高合规成本的监管制度往往对于大型企业更加有利,中小微企业则需要与风险和能力相匹配的监管制度。报告指出,当前,全球范围内已有部分善治案例,在这其中,自愿准则、过渡期安排、监管沙盒均起到了较好作用。

同时,报告指出,AI技术应用的风险管理不能单独压在企业尤其是中小微企业身上,而应采取开发者与部署者共同负责的模式。其中,开发者掌握技术控制权,具备设计、测试和内置安全机制的能力,对系统性偏见、模型风险负首要责任;部署者决定实际应用方式,企业如何使用AI技术直接决定其社会和经济影响,中小微企业若缺乏指导,容易承担不成比例的法律风险。投资者、消费者和合作伙伴更倾向于规则清晰的环境,责任不清会破坏市场信心。

发展中国家加大AI技术应用需要开放、协作和能力建设。对于资源受限的发展中国家而言,开源工具、联合倡议、云服务和公共能力建设是最具可行性的AI技术应用推进路径。其中,开源和云服务能降低门槛,有助于减少对高端算力和专业人才的依赖,并允许中小微企业从简单应用逐步升级。另外,政府部门可通过示范效应带动市场,公共部门领域的AI技术应用,如政务服务等,能增强信任和示范效应。报告还强调,技能与意识建设具有不可替代的重要性,培训、实践型学习、创业社区交流是克服“AI技术恐惧”的关键。AI技术并不会自然缩小发展差距,但在正确的政策、治理和生态支持下,它可以成为发展中国家创业与包容性增长的关键杠杆。

设计AI治理与监管有助于增强信任、鼓励试验、促进创新,尤其对中小微企业至关重要。治理缺失则会带来突出风险,会导致信任缺失、投资犹豫和消费者抵制,不明确的责任划分会放大法律与商

俄罗斯产品积极开拓中国市场

本报驻莫斯科记者 李春辉



俄罗斯制造业乃至服务业企业进入中国市场,已成为连接俄罗斯优质产品与中国消费者的重要桥梁。

备受当地消费者喜爱的冰淇淋品牌BRANDICE,是俄罗斯领先的冰淇淋生产企业的产品,其莫斯科工厂每天可生产20吨各类口味的冰淇淋,销售旺季产能可提升2倍至3倍。公司总裁奥西波娃表示,2023年,BRANDICE加入了“俄罗斯制造”海外推广计划,并为进入中国市场开展了全方位工作,研究市场营销与准入制度、确定产品类别与供应量、开发具有俄罗斯文化特色的产品名称、商标和包装等。奥西波娃说:“我们愿积极延续并发扬对华出口传统,为中国市场提供更多高质量、美味可口的冰淇淋产品。”

俄罗斯企业对中国市场的兴趣日益浓厚,纷纷

日本新潟县议会近日批准了补充预算等相关决议,将重启日本最大核电站柏崎刈羽核电站,东京电力公司考虑于2026年1月20日重启该核电站一座反应堆。此举不仅在日本国内引发反对与抗议声浪,也再次引发国际社会广泛关注与深切担忧,指出日方不应“装聋作哑”,无视各方正当的安全关切。

日本加速重启核电站,存在显著风险。为缓解能源供应压力、提高自主能源比例,日本政府试图在全国范围内大规模重启核电站。然而,日本仍面临着核设施老化、管理混乱、监管不力等缺陷和隐患。柏崎刈羽核电站长期处于安全阴影之下,该核电站不仅位于活跃的地震断层线上,还曾被曝光存在多项安全漏洞,强行重启是极其短视和不负责任的行为。

“反对重启核电站”“不要忘记福岛的教训”“支持福岛受害者”……日本政府无视民意和安全关切的情况,已经引发地方民众的激烈反对。日本新潟县2025年10月公布的民调显示,60%的当地居民认为柏崎刈羽核电站的重启条件尚未成熟,近70%的居民担忧东京电力公司的运营能力。日本媒体也曾多次报道,东京电力公司存在隐瞒事故和篡改核污染水数据的“黑历史”。从福岛核事故到强推核污染水排海,日方无视民意分歧和安全隐患,一次次失信于国内民众和国际社会。其言行之矛盾、责任之缺失,实难令人信服。

事实上,福岛核事故的伤痕尚未愈合,日本核设施安全事件的警报又多次拉响。讽刺的是,就在柏崎刈羽核电站的重启决定引发诸多争议之时,日本正在进行退役作业的“普贤”核反应堆发生含放射性物质的水泄漏事件,再次暴露出日本在核设施运行状况、运营维护能力以及核安全监管等方面存在的严重漏洞。

核电安全的红线不容触碰。核安全不能“差不多”,必须“绝对可靠”;不能“暂时过关”,只能“万无一失”。在福岛核事故发生近15年后,日本贸然重启最大核电站,不仅暴露出其核安全监管体系的严重缺陷,更体现出其对本国民众及周边国家和地区极不负责任的态度,国际社会需对此保持高度警惕。



郭言

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言

郭

言